

賀仲容學長

葉欽伯

臺灣以一海島經濟的型態，要支持一千萬人口與反攻大陸的準備，先天上是一項艱鉅的工作。若干年來，政府財經當局在過份謹慎的心情下，未能培養經濟潛力，以致經濟情況瀕臨蕭條的邊緣。海島經濟往往是以貿易為主幹，而今以氣魄聞名，有臺灣紡織工業樞姆之稱的尹仲容學長，終於在各方矚望之中，東山再起，肩負起貿易事務的重任，除為國家深慶得人外，仲容學長再展宏猷，尤堪稱賀。此次內閣改組，除仲容學長外，更加以企業管理聞名的經濟部長楊繼曾氏及穩健精細著稱的嚴家淦氏，確實替臺灣的經濟前途提供了光明的遠景。

新訂貿易管理辦法公佈之日，仲容學長招待記者，某記者曾提出問題謂：外間有人懷疑新的辦法，是退回民國四十四年外匯辦法的老路。仲容學長答得好：現在不是退回四十四年的老路，而是進到四十四年的辦法。一語道破今後的政策精神是「進取」的，而不是「退縮」的。

世間本無十全十美的辦法，其成就需觀乎執行者的理想與毅力。認真執行的人，會從執行的過程中找出困難，而後執行技巧與補充辦法上謀取解決。但萬

變不離其宗，他必執着於辦法的主要精神，不折不扣求其達到目的。至於若干以「做官」為目的的執行者，却往往對於遇到的困難枝節應付，採取當時阻力最小的途徑，罔顧立法之用心又後果之良窳，終必使原辦法支離破碎，面目全非。四十四年的結匯證制度，原目的也是鼓勵出口，却未能生效，退到支離破碎的局面。此次改革，即使與四十四年完全一樣，也是一種進步，何況這次辦法中還有若干新辦法，正是採自近幾年實行的經驗呢？仲容學長會斬釘截鐵的聲稱：此次新辦法的目的在於增進出口，減少進口，以促進國內經濟與就業機會。這一「進」「退」之辯，我們有理由相信新的貿易政策，在尹仲容學長主持之下，決不會踏過去覆轍，是會有輝煌成就的。

此次新辦法對於敏感的市場，勢必有若干反應，物價的小幅波動也是意中事。相信新的貿易辦法在這種考驗中，必將根據實際的情形，作若干修正。但可斷言，此種修改一定是「進」的而不是「退」的。在促進經濟潛力的原則下，仲容學長自會找出他適當的管理方式。

此次新辦法中簡化並公開了進口申請及出口保留

外匯的審查標準，大大廓清國人耳目。不久以前西藥舞弊案「九牛一毛」的傳聞，在逐筆審核又漫無準則的方式下，發生弊端僅是遲早的問題。此次確立結匯證公開買賣，出口貨發給全部結匯證，進口貨申請額超過政府預算時比例分配，僑資進口管制物資之辦法取消，使審查工作成爲刻板的事務工作，「九牛一毛」的傳聞，當不肅自清。

在新辦法之下，出口業的主要困難恐在原料成本之增加。我想這應該僅是一過渡時期。在自由經濟市場，自會在不久將來獲致新的平衡。不過就發展工業的立場，下列三點似乎應繼續以「進取」的精神去促進的：

(一)關稅政策應配合貿易政策，儘量降低工業原料的關稅，或逕予免稅，而提高工業成品之進口稅。

(二)低利周轉資金之供應，以及近日報載之公司債，開發公司等組織，政府當局似應儘量協助，並注視其成效。

(三)工廠設備之更新，以最低代價謀取最高經濟利益，似宜鼓勵各學術團體、工業團體、生產力中心等提供技術服務，而由政府寬籌必要的外匯頭寸。

在新辦法下進口貿易商之牌照頂讓利益是消滅了，但在貿易商登記未開放前，恐難根絕。我想一俟市場在新辦法之衝擊後回復平靜時，即可開放貿易商登記。蓋根絕牌照頂讓後，許多不做貿易的貿易商，勢必無法生存。仲容學長曾表示希望貿易商自動合併，竊謂開放貿易商登記，提高資本額，如屬可能，進一步規定每一貿易商最低營業稅額（此或牽涉稅法問題），則不經營業務的貿易商，在其費用開支的逼迫

下，將自動註銷登記。

貿易商牌照與進口外匯之申請有密切關係；新辦法規定每類外匯申請額超過百分之一百，即移作公營機構進口，我認爲這也是一個過渡辦法，旨在迫使貿易商追隨政府的外匯預算，然則此種申請如透過公會加以事先協議，則難免造成公會中的糾紛。當貿易商完全按照政府預算清匯，市場情況也失去一個表現的機會。同時，政府預算是否恰到好處都是一個無法肯定的問題。預算失當，很可能造成市場的波浪。如果外匯預算不分類別，祇定一總額（或各類定一最高申請額），部份外匯可資移用，則運用比較靈活，貿易商自任風險，鼓勵有眼光、有市場經驗的貿易商，而市場的變動，也有一明快的表現。若爲避免貿易商盲目申請，似可由經濟研究機構作經濟統計工作，送交貿易商研究參考，同時外匯審查機構逐日將已接受之申請額分類別逐日公布，供貿易商申請時參考。而外匯之批核，則一律以比例爲之。如此進口貿易，始能顯出自行調節的自由經濟的功能。

最後，臺灣市場狹小，進出口商之專業化相當困難，欲達到該項目的。仍宜扶植真正從事貿易的貿易商，增加進出口商的貿易量。國外採購機構與公營貿易機構的業務，在可能範圍內，似應逐步讓與民間貿易商處理，以使市場更趨活躍，人民就業機會增加，貿易商逐步專業化。

賀 仲容學長之東山再起，拉雜寫了一些感想。

以外行人談「行內」事，非敢舞文弄墨、援筆論政，僅以「友聲」爲同學之園地，在酒酣耳熱、海濤天空之際，擺擺「龍門陣」而已。高明學長，幸忽見笑。